

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.— Provincias, trimestre, 3.— Extranjero, 10.  
NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.463 : Fuentes, 4. : APARTADO, 637 :

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### NUESTROS ATENTADOS

## El ejemplo de Bélgica.

### Así se mata al enemigo.

Los socialistas nunca hemos sido partidarios de que se mate a los hombres. Tenemos repetido hasta la saciedad que son los sistemas, los regímenes, los que causan el mal, y que nada se adelanta con suprimir a los hombres que los representan. Mientras haya reservas, y las hay abundantes, bien pronto un sustituto vendrá a ocupar el lugar del que ha caído, y las ideas bajo cuya inspiración se ha cometido la crueldad experimentan un sensible retroceso.

Queremos suprimir la muerte en la tierra. La pena capital es siempre abominable, vista de rojo ó vista de negro el verdugo. Precisamente el ideal socialista es vida, vida plena, material y moral, para la carne y para el espíritu, para el cuerpo y para el alma, para la inconsciencia y para la conciencia. Emancipación de la muerte diaria del trabajo explotado, para la muerte de la miseria, para la muerte atormentadora de las injusticias del presente. Esas injusticias y esos egoísmos y esa maldad de sentimientos que convierten a la sociedad en un inmenso cadáver cuyo corazón palpita. Porque, ave fenix, sujeta a la condenación de su esclavitud, renace todos los días de la muerte para volver a sumergirse en la muerte todos los días.

Que vivan todos hoy, puesto que no es el chorro de sangre que brota de una herida el Jordán que lave los pecados del mundo. Que vivan todos, mientras el más allá esté tan allá. Y si un día la conciencia universal ve distintamente que hay una muralla de vidas entre el mundo viejo del dolor y el nuevo mundo de las justicias y la humana igualdad, esa misma conciencia, en un impulso unánime y tácito, derribará esas vidas. Mas sólo entonces.

Hay otra obra mejor, más sólida y más humana a la vez. Reducir a la impotencia es mejor que matar. Y reducir a la impotencia al mal es la labor encomendada a los buenos en la tierra. ¿Con qué derecho hemos de odiar a los que ensangrientan la tierra si nosotros hacemos lo mismo que ellos? Ya se ha matado bastante en nombre de los dioses, de las patrias y de los reyes; ya se está matando demasiado en nombre de la propiedad y de la ambición, para que queramos matar también en nombre de la Humanidad, del porvenir y del ideal de mañana.

Matemos las cien cabezas de la hidra, una a una ó todas juntas, como podamos.

Cada una de sus cabezas múltiples tiene un nombre. Se llama desigualdad económica—esto, más que su cabeza, es su corazón—; se llama leyes arbitrarias, derecho de privilegio, división de clases, reconocimiento de castas, desamor, inconsciencia, esclavitud, tiranía. Se llama un nombre horrible, sinónimo de toda desventura y de toda maldad.

Contra eso va nuestro diario atentado. Y para consumar el empeñarnos las más seguras y formidables armas. De cuáles son éstas, Bélgica está dando hoy un hermoso ejemplo. Unir a los explotados; despertar en ellos la conciencia de sus derechos; hacerlos comprender la justicia de su causa; levantar ante ellos el velo del futuro para que vean la redención que pueden alcanzar; formar con todos ellos el inmenso ejército que ha de conquistar el supremo Bien, y lanzar ese ejército contra el sistema que origina el supremo Dolor.

Parece un sueño; pero la realidad prueba que no es un sueño. Han matado a algunos esas potentes organizaciones alemanas que hacen fruncir el ceño al soberbio Guillermo? ¿Se han manchado de sangre esos enormes Sindicatos ingleses que han obligado a transigir y a ceder a uno de los capitalistas más sólidos de Europa? ¿Ha seguido esas vidas ese bravo proletariado organiza lo francés, que empuja a su patria hacia adelante sin permitir volver los ojos hacia atrás a las clases dominadoras? ¿Necesita emplear el revólver, el puñal ó la bomba esa masa obrera de Bélgica que hoy se ha lanzado a la gloriosa lucha de conquistar un derecho de igualdad y justicia, y que tan cerca del triunfo de sus legítimas pretensiones está?

Nada de eso. Fortaleciendo la conciencia proletaria se perpetra el atentado más seguro, el que no falla en sus tiros ni desperdicia sus balas, contra todos los que tiranizan y oprimen. La inmensa masa socialista empuja hacia adelante a la Humanidad, y adelante van, a su pesar, hasta los mismos que quisieran inmovilizar la tierra. El ideal vivo pesa, con abrumadora pesadumbre, sobre los ideales muertos y los enterrados. No hace falta matar. Bien lo saben los que luchan. Y si alguna vez el arma brilla en las manos de los de abajo, ó es la obra de un solitario, átomo desprendido del bloque y que gira en el propio caos de su inconsciencia,

ó es que, en un desatentado y loco movimiento de retroceso de los que marchan impulsados por el avance social, ellos mismos se han dejado aplastar por la fuerza inmensa que avanza siempre sin poderse detener.

El progreso no mata; pero tampoco puede perder el tiempo en levantar a los que caen, ni desviar su camino de luz para no pisar al que pone la cabeza bajo sus pies de hierro.

### LETRA MENUDA

## "Ave, conde; manducaturi te saluti"

Eres nuestro excelso jefe, oh, conde de Romanones!, el dilectísimo César de estas tus huestes que comen. Aquí en el Palacio Hotel te proclaman tus legiones emperador de Albacete, de Úbeda, de Valderrobles, de Pamplona, de Logroño, de las provincias del Norte, de las comarcas del Sur y hasta de Torrelodones. Somos todos diputados provinciales; nuestras voces imperator te proclaman de este perdido arbi el orbe.

Tu solus spiritus, carissime, tu solus dominus, conde, y tu solus es altissimus en nuestro dichoso concilio. Juramos por las perdiciones en gelatina que comes, como prueba de cariño y respeto de tus hombres, serfe fieles mientras tengas en tus dedos bienhechores sostenida por el mango la sartén. ¡Ya nos conoces!

Juramos por estos pollos asados, por estos postres y por la ensalada rusa, no serfe jamás traidores. Tú serás único jefe; nuevo padre de esta prole liberal, que estaba huérfana, llorosa y sin afectaciones.

Tu conducta imitaremos, y a tu espíritu de bronce y de metal de Arroyanes se unirán nuestras acciones. Cuenta siempre con nosotros, esforzados servidores que han de seguirte en la senda del deber sin aflicciones, sin desmayos de cobarde, con entusiasmo de jóvenes, sin temer a los peligros, y sin grandes deserciones.

Y, en fin, mira si te atlanante por su jefe los que comen, y mira si están dispuestos a inscribirse en sus cohortes, que hasta imitarán tus pasos aunque digan los guasones una, dos, tres... ¡Me parece que es sacrificarse, conde!

### FIGARITO

## Contra la ley de jurisdicciones.

En la reunión celebrada anoche por el Consejo pleno de delegados de la Casa del Pueblo se tomó el acuerdo de celebrar un gran mitin contra la ley de Jurisdicciones.

El desecho de la Casa del Pueblo es que el acto revista la mayor importancia y refleje la poderosa corriente de opinión que anhela la desaparición de ese engendro jurídico.

Para ello ha resuelto invitar a los Centros intelectuales con objeto de que tomen parte en el mitin.

### Los curas contra los obreros.

#### ¿Qué dice el padre Gerard?

Berlín 15.—La industria principal de Kavelaar es la fabricación de libros piosos. Aquellos obreros, casi todos cristianos y católicos, pidieron aumento de jornal. Les fue negado, y valerosamente se declararon en huelga. Para vencer la resistencia patronal redactaron un manifiesto de boicot contra los libros santos de Kavelaar. Los curas velaron por los intereses de los patronos y los Obispos han prohibido el boicot.

Felizmente, los obreros, aunque cristianos y católicos, se sienten obreros, y además de insistir en la huelga se sienten atraídos hacia el Sindicato rojo.

La fe hace evidentes progresos en todas partes.—Otto Braun.

### RESTABLECIENDO LA VERDAD

## La Federación de obreros panaderos.

Madrid 14 Abril 1913.

Compañero director de EL SOCIALISTA: Agradecería diera cabida en EL SOCIALISTA, órgano de nuestro Partido, a las siguientes líneas:

Habiendo publicado en su número de hoy el A B C, en la información que hace acerca del atentado contra D. Alfonso, don Mauro Bajatierra es presidente de esta Federación, hemos de hacer constar, en honor a la verdad, que ni lo es ni ha tenido nunca intervención en este organismo directivo, del cual es presidente en la actualidad Manuel Cordero.

Se reitera de usted su afectísimo y correligionario, el secretario, Justo Onoro.

**¡Obreros! Si queréis luchar por vuestra redención, venid a tomar puesto en las filas del Partido Socialista.**

## CASA DEL PUEBLO DE BRUSELAS



Lugar donde se reúnen los organísmos directores de la huelga.

## LA LUCHA POR EL SUFRAGIO

# EL SEGUNDO DÍA DE HUELGA

### Sigue el entusiasmo.

### En la casa de un obrero.

Habitación pobre; pero aseada y decente. El marido acaba de regresar del taller, y la mujer dispone la cena. Ambos hablan, y de qué hablar sino de la huelga?

—Tú irás a la huelga del 14 de Abril dice la mujer, inquieta—; pero, ¿por qué? —Por hacer como los demás, mujer. Ya comprenderás que no puedo hacer otra cosa. ¡Es una huelga general!

—Ya, va, va. No es general sino para los que la quieren. Lo sabes muy bien. —Sin duda; pero, si lo hiciera, ¿tarde ó temprano por lo que vas a la huelga?

—Ah, cobardón! De manera que es por miedo por lo que vas a la huelga? —No, mujer; no me comprades bien. Sabes perfectamente que no soy miedoso. Habrá de fijo entre los huelguistas exaltados que quisieran recurrir a la intimidación. Eso ocurre siempre.

—Y tú, entonces...? —Eso no sucederá ahora. Cuantos han predicado la huelga, han dicho que la querían tranquila y pacífica. No habrá atentados a la libertad del trabajo... Y desde luego, no lo temo. Pero no, es eso... —¿De qué tienes miedo, pues, si no es de un porrazo?

—No quiero que los compañeros me desprecien, sabes?... Uno es de los demás, no es eso? Todos necesitamos de todos. Si no holgase sería mirado como un traidor, ó un cobarde. Quizá no me lo llamarán, pero yo lo comprendería. Cuando tuviese necesidad de un compañero no lo encontraría. Hay tantas maneras de ayudarse y de no ayudar...

—Pero, tontón, eso sería verdad si tú hubieras prometido algo. Está bien en cumplir lo ofrecido; pero tú no formas parte del Sindicato y a ti nadie te ha consultado sobre la huelga. En fin, haz lo que quieras; tú eres libre.

—Cierto. Pero los individuos del Sindicato, mujer, trabajan para toda la corporación. Cuando obviarían últimamente un aumento en el salario yo me aprovecharé de ello como los demás... No puedo abandonarlos; no estaría bien; eso no sería digno...

—Bueno; pero ¿por qué es esta huelga? —Ya lo sabes; por el sufragio universal. —¿Y cuando tengas el sufragio universal, esto irá mejor? —Habrás avanzado? —¿Ganarás más? —¿Trabajarás menos? —¿Serán más felices los chicos? —Sí, mujer; los niños serán más dichosos. Es en ellos en quien hay que pensar; estás en razón. Desde hace veinte años, uno ha empezado a ocuparse de los obreros, porque los obreros son electores. Cuando lo sean de verdad, y no una mitad, una tercera, una cuarta parte, todo irá mejor para nosotros. Esto es claro...

—Adelante; pero ¿crees que lograrás tu igualdad con la huelga? —Sí; la obtendremos... Acaso luego; pero la obtendremos. Quien no se arriesga no pasa el mar. Si queremos el sufragio universal es menester, ante todo, demostrar que sufrimos y podemos sufrir cuantos sacrificios cuesta lo que creemos justo.

—¿Y no hay otros medios? —No lo sé yo; ¿pero no podría esperarse, negociar? —¿Esperar? Hace nueve meses que esperamos. ¿Negociar? Ya se ha hecho y se han burliado de nosotros.

—Pero, ¿no hay nadie en Bélgica, sea quienquiera, bastante poderoso para conseguir la paz y evitar todas estas miserias? El rey... —No nombres al rey, mujer. Está muy lejos de nosotros... Contemos con nosotros mismos. La clase obrera, si sabe unirse, vale tanto como el rey...

—Veo que no podré convencerte. ¡Ay!, ¿qué será de nosotros si esto dura? ¡Yo que había arreglado mis cuentas! —Valor, mujer, valor! Unos malos días que pasar. Ya hemos pasado otros... Después de todo sale el sol... ¡Siempre sale

uno... Se habrá cumplido con el deber y se habrá sufrido para que nuestros hijos sean más felices que nosotros.

—Buenas razón. Eres tú el que tiene razón. No diré nada para impedirte que bagas lo que quieras—dijo la mujer, y un resplandor de valor iluminó sus ojos.

Se abrazaron. Y mientras la mujer atendía a las cosas del hogar, el marido encendió su pipa y fumó en silencio, entregándose a sus pensamientos.

### JULIO DESTREE

(De Le Peuple.)

### Información telegráfica.

Para darse buena cuenta.

Bruselas 15.—Persona tan autorizada como Augusto Dewinne ha salido al paso a una estratagema de los clericales, estratagema que tiene por objeto finicar amenguar la brillantez de la huelga.

Prenden los clericales establecer una comparación entre el número de obreros que paran y la cifra de 1.200.000 en la que resumen el total de trabajadores belgas; pues bien, esta cifra es completamente falsa, y la comparación no es sino un ardido.

Ese número representa, en efecto, todo el personal ocupado en la industria, comprendiendo a los patronos, a los directores y a los empleados de las fábricas. Además se cuentan en él 118.000 obreros que trabajan a domicilio, de las cuales 47.000 son cajeras y 49.000 trasmunantes, y millares de obreras de fábricas.

El censo general de 1896 no da más que 682.000 obreros y obreras de talleres. Aun cuando esta cantidad ha aumentado luego, sin embargo, se ve claramente que no tiene semejanza con la cifra indicada por los clericales, y que sólo con que pasasen 300.000 obreros el éxito de la huelga sería enorme.

### El presidente cree que vencerán.

M. de Broqueville, el presidente del Consejo de Ministros belga, ha celebrado una entrevista con un redactor de Le Matin, de París, y hablando de la huelga pacífica ha declarado que de ese modo los huelguistas probarán su fuerza y la confianza que tienen en la bondad de su reclamación. Luego ha añadido, siempre en la hipótesis de que el paro no vaya acompañado de violencias:

El país entero no puede menos de sentir una gran impresión. Un partido que pacífica y dignamente muestra su fuerza y su disciplina, se impone necesariamente a la opinión.

Si después de algunos días de huelga los obreros belgas vuelven al trabajo sin que el orden haya sido perturbado, habrán hecho más por su causa que ejerciendo la más pequeña violencia.

Por tanto, la victoria es segura, puesto que los directores socialistas sólo han predicado la calma y han rogado a todos los obreros que nosalgan de su actitud pacífica.

### La huelga se extiende.

Los católicos secundan el movimiento. Bruselas 15.—La huelga continúa extendiéndose con igual intensidad. Ante el éxito obtenido van decidiéndose los más reacios, y una gran mayoría de obreros católicos de los centros más importantes se suma al movimiento, desoyendo las amonestaciones de los interesados de que continúen el trabajo.

### Más fábricas en huelga.

Además ha iniciado el paro muchas fábricas en que circunstancias especiales impidieron que se verificase en los primeros momentos.

### ¡Bien por Amberes!

En Amberes la huelga está generalizada por completo. Los tallistas de diamantes celebraron una Asamblea, a la que concurrieron todos los miembros del Sindicato general, votándose por unanimidad ir a la huelga y conceder 5.000 francos para los huelguistas necesitados.

El puerto está completamente desierto. Una Compañía de navegación anunció que traería obreros alemanes; pero ante las dificultades insuperables, y también por temor a lo que pudiera ser una provocación que hubiera acarreado gravísimos incidentes, parece que ha desistido de ello.

### Otras provincias.

En Gante sólo trabajan los obreros de la Exposición neutralizada. En Lieja es también casi total la huelga, y en Charleroi es quizás donde es más absoluta.

### Los hijos de los huelguistas.

El jueves comenzará a hacerse el reparto de los hijos de los huelguistas, muchos de los cuales quedarán a cargo de numerosas familias de todas las clases sociales que se han ofrecido a cuidarlos.

### Pasarán de 500.000 los huelguistas.

Se cree que, sin exageración, el número de huelguistas es ya de 500.000, y es seguro que para fin de semana habrá robasado una cifra que no se pudo imaginar.

### El orden y la tranquilidad son completos.

El orden y la tranquilidad son completos. Sin incidente alguno se celebró la primera sesión del Senado, reprochando las minorías al Gobierno su tardanza en verificar la apertura.—C.

### Últimos telegramas.

#### Marcha de la huelga.

París 16.—Los despachos recibidos de Bruselas acusan una circunspección y una cordura (sin ejemplo hasta ahora en la huelga que se efectúa. El paro es general. Dentro de tres ó cuatro días el paro forzoso habrá arrastrado, á pesar suyo, á los obreros católicos que siguen á los patronos.

La falta de combustible apagará los hornos y los obreros tendrán que engrasar el movimiento. La huelga crece, y ha de ser más general todavía en cuanto terminen su compromiso los obreros que cobran por quincenas y que les falta un día ó dos para cumplir. La animación y entusiasmo de los obreros no tiene límites; pero se contienen dentro de la más estricta corrección.

Hasta el presente no se ha registrado ningún acto de violencia por parte de los huelguistas.

#### Estado general.

París 16.—En demostración del progreso de la huelga basta con citar la cifra de huelguistas de Gante desde ayer hasta hoy, por ejemplo.

En los primeros momentos los obreros en huelga eran 15.000; luego 20.000 y en este instante pasan de 23.000. En la provincia de Hainaut la huelga es absolutamente general.

El Balmage, enclavado en esta región, es seguramente el foco de todos los entusiasmos. Las fábricas francesas limítrofes se resisten del influjo huelguista.

En algunas de ellas se han repartido varias tarjetas de huelga. Las calles de Mons ofrecen un aspecto curiosísimo. Grandes masas de obreros pasean pacíficamente por ellas sin proferir un grito ni entonar una canción.

#### Bruselas huelga.

París 16.—La huelga es total, como he dicho anteriormente, en el centro del reino. Brabant, Hainaut, Namur y Lieja, centros mineros y cuencas hullaeras, llevan la delantera del movimiento.

En Bruselas ayer, 15, 1.500 huelguistas y unas 900 mujeres recorrieron la ciudad en imponente y ordenada manifestación, que fué engrosando en su carrera.

El paro se hizo dentro del mayor orden, sin proferir ni gritar ni cantar himno alguno.

#### Zapateros y metalúrgicos.

París 16.—Los zapateros han abandonado el trabajo por completo. Algunos patronos secundan a los obreros. Bastantes han acordado socorrer á los huelguistas con 30 céntimos mientras duren los acontecimientos.

Los obreros metalúrgicos han acordado también prestar su adhesión á la causa general.

#### Valor de la huelga.

París 16.—Según datos que recojo en la Casa del Pueblo, donde se esperan con ansiedad las noticias de Bruselas, el número de huelguistas pasa ya de 450.000. Créese que dentro de dos días la cifra será superior á medio millón.

#### En el Parlamento.

París 16.—En la Cámara un diputado liberal y otro socialista han protestado de la tardía apertura del Parlamento, que estaba anunciada para el 8 del presente mes. Gómez de Pabían.

### SOBRESEIMIENTO

La causa incoada contra 33 obreros con motivo de las manifestaciones verificadas en junio de 1911 ha sido sobreseída. Obedeció el procesamiento de nuestros compañeros a las coacciones que en varias calles se produjeron entonces entre manifestantes y policías, á causa de la huelga de alfabetes.

Como ningún cargo concreto aparecía contra los procesados, era de esperar esta solución satisfactoria, que por nuestra parte teníamos prevista.

Se ha hecho justicia esta vez.

### Los porteros de París.

París 15.—Ha comenzado á funcionar prósperamente el Sindicato de porteros y porteras de las casas de vecindad de París. El Sindicato se propone, en primer lugar, suprimir dos costumbres: la recepción de la correspondencia en las porterías y el cordón de la puerta de la calle. Desea que se coloquen buzones en los portales y que se entregue á cada vecino una llave de la puerta de la calle.

### ALREDEDOR DEL SUCEO

## Los espectadores y la Prensa.

### Es innoble atacar al caído.

Realizada por Sancho Alegre la agresión contra el rey, fué inmediatamente desarmado por varios ciudadanos que cumplieron con su deber; pero apenas despojado del arma que empuñaba, cayó sobre Sancho la muchedumbre indignada, la muchedumbre de siempre, la que huye con espanto mientras el agresor esgrime el revólver y que le arrastra cuando le ve inerme.

Una muchedumbre inconsciente, ineducada y cobarde. A un señor que formaba parte de esta muchedumbre le oímos el domingo dar voces pidiendo que se desarticulase al agresor, que se le arrancaran los brazos y las piernas y se le pateara y se le arrastrara; y daba estos gritos pugnando por echar mano al criminal, con el evidente deseo de sacar entre las uñas un puñado de carne sangrienta... En aquel instante, sin duda, aquel caballero pensaba en los linchamientos norteamericanos; una hora después soportaría, acaso, una regañina de la consorte, que le aguardaba en casa con el arroz pasado.

Esta masa falta de serenidad no consideraba suficiente que el agresor estuviera ya preso y amarrado; sentía la sed de la sangre que el azar evitó que se vertiera.

Y después, pasado el arrebatado, disipada la nube roja que la cegaba, aquella multitud prorrumpió en aclamaciones al monarca, al que habría tomado en brazos y conducido triunfalmente hasta el Palacio real.

Masa que no por ir vestida con decencia es superior en sentimientos al pueblo que constituye la capa social inferior.

Multitud que en un minuto mismo da gritos de muerte y pretende ensañarse sobre el cuerpo de un hombre y victorea al rey, poniendo en sus manifestaciones de entusiasmo el mismo ardor tifoico con que persiguió al autor del atentado. Queremos superior en sentimientos al pueblo que constituye la capa social inferior.

No nos causan sorpresa tales excesos de los espectadores; pero nos duelen ver á seres humanos que en circunstancias como esa revelan la existencia de una bestia interior, salvaje y primitiva, no domada todavía por la civilización.

Para nosotros ese público es el mismo que en la plaza de toros cañita de cañalla y ladrón á un diestro por una huída y á los dos minutos le proclama rey del toro por un lance bien rotomado.

Público que en la plaza pide caballos para el sacrificio y en las ceremonias solemnes aguarda la aparición de un anarquista loco para arrastrarle.

Pero si hallamos reprochable esa actitud del público, no hemos de condenarla con tanta energía como la de una parte de la Prensa de información. El ensañamiento de la muchedumbre, arrebatada por un momento de emoción, es más perdonable que el ensañamiento frío y sistemático de algunos diarios, obstinados en hacer resaltar las malas cualidades del delincuente, en aplicarle calificativos de chirro, cobarde, etcétera, y en referir detalles que debemos tener por inexactos, dados que el sumario es secreto y debe ser desconocido por los periodistas como para todo el mundo.

¿Qué interés puede tener ningún pecho honrado en atraer los odios generales sobre quien ya está en poder de la Justicia? ¿Consideran acaso esos periódicos que el atentado por sí solo es insuficiente para producir el horror natural en el público? ¿Es que desean influir desfavorablemente para el procesado en el ánimo de los jueces?

No hallamos justificación digna para esa conducta.

Oportunamente hemos definido nuestra opinión sobre el atentado y el autor de él; no se dirá que pretendemos defender á éste. Pero, aunque así pudiera interpretarse, el sentir de estas líneas que dejamos escritas, siempre resultaría nuestro proceder más humano que el de cuantos se dedican exclusivamente á acumular cargos contra Sancho Alegre, en vez de limitarse á una labor de información imparcial.

### UN CURA TONTO

## Amenazas á Romanones.

Mentira parecerá, pero es evidente que ya cuenta el clero español con un miembro completamente tonto.

Hablamos del cura párroco de Arona, que se ha dirigido al conde de Romanones por telegrama, disparándole el siguiente despacho:

«Presidente Consejo de Ministros. El que suscribe y sus feligreses protestamos enérgicamente de las ideas sectarias del Gobierno de hacer libre la enseñanza del catecismo en las escuelas, dispuestos á tomar las armas y á derramar la última gota de nuestra sangre en defensa de la religión.»

Ni más ni menos. Si nos fijamos, el despacho en cuestión despidió un penetrante olor á aguadiente, y hay que suponer que el párroco, cuando lo expidió, estaría á punto de pedir por Dios el amonaco.

No hay cura en el mundo que se atreva á hacer lo que ha hecho el de Arona. Más sí, y menos también; pero eso, que es una majadería y una insustancialidad, no se le ocurre á ninguno que se vista por la cabeza.

El susodicho párroco ha sido enviado á los Tribunales, donde le juzgarán por delito de desacato.

Y deberían también, á nuestro parecer, adjudicarle una albarda de honor.

¡Obreros! Preparaos á celebrar el 1.º de Mayo. Es la fiesta de todos los trabajadores del mundo.

OTRA VEZ RIOTINTO

Maniobras de la Compañía

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Huelva 15.—Acaban de declararse en huelga 114 mineros del filón norte de las minas de Riotinto.

Piden aumento de jornal. Atribuyo el conflicto a las maniobras de unos perturbadores que obran de acuerdo con la Compañía, pues ésta no se resigna a la pasada derrota y trata de tomar la revancha.

Además quiere desbaratar a todo trance la organización de los obreros, que ahora ha tomado considerable impulso.

Bascuñana sale para Riotinto. Yo quedo en Huelva por si el movimiento repercute.

Telgrafiaré cuanto ocurra. Versión exacta de lo ocurrido.—Conferencias y comentarios.—Despido de obreros en el ferrocarril de Zafra a Huelva.

Huelva 6.—Amplí y rectifico mis referencias del telegrama anterior.

Las noticias que en aquel despacho comunicué no son completamente exactas.

Tenían por base informes oficiales recibidos y transmitidos por el gobernador.

Ahora poseo noticias directas. He hablado con el presidente del Sindicato de Riotinto, el cual me dice que los 114 obreros a quien suponíamos declararíanse en huelga han sido despedidos por negarse a trabajar hora y media más de la jornada que venía rigiendo desde hace ocho años.

Esta manifiesta provocación de la Compañía coincide con la campaña que están haciendo contra la organización obrera unos cuantos individuos que se llaman anarquistas, como podrían llamarse cualquier cosa.

De aquí la interpretación que di a los hechos en mi anterior telegrama.

He celebrado una conferencia con el gobernador y el médico de la Compañía, exponiéndoles las graves consecuencias que puede acarrear la conducta desleal de la Compañía. Los dos prometieron intervenir para solucionar el conflicto.

Produce extrañeza que las primeras referencias que tuvo el Gobernador y éste divulgó se apartasen tanto de la verdad.

Consérvese duramente el proceder de la Empresa y la pasividad del Gobierno, que a estas fechas no ha hecho todavía nada para cortar en su arranque el conflicto que se avecina.

A última hora recibo la noticia de que la Empresa del ferrocarril de Zafra a Huelva, despidió diez obreros de las traguas a pretexto de que tiene exceso de personal.

Creemos que este asunto tendrá fácil solución.

Mañana publicaremos un manifiesto, dirigido a la opinión, en el que se exponerán las coacciones cometidas por las Compañías y se recomendará a los obreros que procedan con gran cautela, pues si incurrir en precipitaciones corren el riesgo de hacer el juego a sus explotadores.

Hemos telefonado al ministro de la Gobernación notificándole lo que ocurre.

EGOCHEAGA

PROPAGANDA SOCIALISTA

UN MITIN

Trabajadores: concurrir al gran mitin de propaganda socialista que, organizado por la Juventud y la Agrupación femenina, se celebrará el domingo, 20 de los corrientes, a las nueve y media de la mañana, en el teatro Nuevo Apolo (antes Lux Eden), glorieta de la iglesia de Chamberí.

En este acto harán uso de la palabra los compañeros Lamóneda (R.), Sabaritz, Besteiro, García Cortés y la compañera Virginia González.

LOS ATROPellos DE BARRUELO

Cargando la mina,

(POR CORREO)

Barruelo 13.—Ya hemos escrito anteriormente sobre los móviles y desarrollo de esta huelga, denunciando los abusos, coacciones y atropellos de que se hace objeto a los huelguistas; hoy nos vemos obligados a hacer públicos, no ya atropellos y coacciones, sino verdaderos actos de barbarie.

La Compañía del Norte viene ejerciendo con Barruelo la más despótica tiranía; no se conforma con explotar despiadadamente a los trabajadores, sino que en todos los aspectos de la vida hace pesar sobre el pueblo su omnipotencia.

Hartos los obreros de vivir en una situación de vilipendio, se organizaron en Sociedad de resistencia para contrarrestar los efectos de la opresión de que eran víctimas. La compañía ve en la decisión de sus explotados el término de su dominación en lo que considera feudo suyo, y no perdona medio para impedir que los obreros se liberten de las garras de quien a su costa se enriquece.

No ha encontrado mejor procedimiento que despedir a los que más se han distinguido en la organización, teniendo la seguridad de que no existiendo en el pueblo otros medios de vida que los que se derivan del trabajo en las minas, los despedidos tendrían que abandonar la localidad privando así de sus mejores elementos a la Sociedad.

Pero los trabajadores se dieron cuenta de la perversa intención de sus explotadores, y heridos en su dignidad aceptaron el reto de la Empresa, dispuestos a emigrar colectivamente antes que consentir ser atropellados solapadamente en sus derechos.

Por esto fueron a la huelga.

Desde los primeros momentos los huelguistas han procedido con corrección ejemplar, de la que las autoridades y la propia Compañía podrían testificar si con imparcialidad lo hicieran. Sólo esto debiera haber merecido los respetos de quienes, por su

cargo, están obligados a intervenir y resolver estas cuestiones; pero lejos de ser así, con los huelguistas se han cometido toda clase de coacciones, buscando la desmoralización de ellos, y viendo que esto no daba resultado, dieron comienzo los atropellos y provocaciones, llegando en lo último a un grado verdaderamente inaceptable.

El viernes último era el elegido por la Compañía para terminar la huelga que de modo tan tenaz mantienen los obreros, y cuando se hallaban distraídos paseando, como de costumbre por las calles del pueblo, fueron acometidos por la guardia civil, que con ferocidad impropia de seres humanos golpearon a cuantas personas encontraron a su alcance, no respetando a mujeres ni a niños, ni salvándose de tan brutal acometida individuos que accidentalmente se encontraban en Barruelo.

La sed de pelea llegó hasta el extremo de violar los domicilios de algunos trabajadores, que de ellos fueron arrancados y conducidos a la cárcel.

Con verdadero ensañamiento fué golpeado un huelguista en presencia de su compañera, que no pudiendo reprimirse rompió en improperios contra los cuatro guardias que maltrataban a su esposo, por lo que fué conducida a la cárcel, en la cual se encuentra encerrada, sin que se haya tenido en cuenta que se encuentra en los últimos meses de embarazo.

Para un ser poco inferior tan grave daño a los cuerpos. La fiereza capitalista no tolera la dignidad de sus víctimas y here a éstas en aquello que considera más sagrado. No le ha bastado recluir a una mujer honrada, sino que en la misma habitación que la sirva de encierro se ha metido a un huelguista, [sin tener en cuenta la diferencia del sexo.

Otra mujer, también encinta, ha sido golpeada, y a consecuencia de ello su estado de salud ofrece gravedad.

Muchos más casos podríamos citar; pero basta con los indicados.

Se buscaba con esto que los obreros hubieran hecho frente a la fuerza armada para disparar contra ellos, haciéndoles pagar caro su tesón en la huelga, sembrando el luto en el pueblo que tan benevolente acogió la estancia de la guardia civil.

La responsabilidad tremenda de estos hechos sólo puede atribuírse al Gobierno, que de modo indirecto delega sus funciones en Empresas que sólo se preocupan de acrecentar sus intereses. No de otro modo se explica lo ocurrido. Cuando se ha visto a un jefe de la fuerza armada perseguir a hombres que huyen indefensos, lanzándoles piedras con la agilidad de un pastor?

Sin embargo, los camaradas de Barruelo no se rinden; comprenden que su táctica desespera a la Compañía, y resueltos están a continuar la lucha hasta humillar la soberbia de una de las más despóticas Empresas ferroviarias.

Fijense los trabajadores en estos héroes de las luchas del proletariado y procuren ayudarles pecuniariamente para que el triunfo sea suyo y a la vez de todos los trabajadores.—M. Sáenz, presidente del Sindicato Norte.

Para protestar de la conducta de las autoridades por los atropellos que se citan, se celebró un mitin, en el que tomaron parte, entre otros, la compañera Tarsila Barriuso y otros compañeros, cuyo acto fué seguido de una manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento, subiendo una Comisión a anunciar al alcalde que se enviará al ministro de la Gobernación un escrito de protesta por todo lo ocurrido.

A estos actos acudió todo el pueblo sin distinción alguna.

La ley militar y sus consecuencias,

(POR TELÉGRAFO)

Berlin 15.—El Berliner Tageblatt, radical, ha hecho una información de encuesta acerca de las consecuencias de la ley militar presentada por el Gobierno, ó, para mejor decir, de la ley financiera que la acompaña.

Resultado de este estudio, que no está tocado de las mentiras socialistas, es el siguiente: Obtener de un impuesto sobre la fortuna 1.000 millones no es cosa tan fácil como parece.

Desde luego, es una excelente idea la de gravar la riqueza adquirida; pero no serán los ricos los que caigan con el nuevo impuesto. Los ricos reducirán sus gastos ó aumentarán sus ingresos, y éstas medidas redundarán en daño de la clase laboriosa, de los trabajadores. Sueldos y salarios permanecerán estacionarios durante años enteros, mientras la vida se encarecerá más y más cada día. Los patronos pondrán terca resistencia a toda mejora de sus obreros y empleados; una huelga general será la lógica consecuencia, si una crisis económica, una bancarota nacional, no viene antes a aumentar la confusión.

«Preciso es, dice el Berliner Tageblatt, tener una venda en los ojos para no ver que este continuo aumento de las cargas públicas traerá consigo un empeoramiento de las condiciones de vida, y, por ello, una creciente disminución de los nacimientos.»

En la exposición de motivos que preceden al proyecto de ley, propiamente dicho, faltan, ni que decir tiene, los hechos y argumentos que inspiran este estudio.—Otto Braun.

PROPAGANDA SOCIETARIA FEMINISTA

(POR TELÉGRAFO)

San Sebastián 15.—Obedeciendo a un plan de propaganda llevado a efecto por la Sección varia feminista y una Comisión nombrada por la Federación de Sociedades obreras para este fin, se ha dado principio a una vigorosa campaña para la organización de las trabajadoras explotadas en las industrias de Guipúzcoa.

Ya se han celebrado mítines en algunos pueblos de la provincia y su resultado ha sido muy satisfactorio.

Ayer, 14 se celebró un importante comicio en Irún, al que asistieron numerosas trabajadoras y cuyo éxito fué de los más positivos.

Mañana, 16, se celebrará un mitin en Eibar; el sábado, 19, en San Sebastián, y el domingo, 20, en Tolosa.

Prestan su activa y entusiástica cooperación a estos actos todas las Sociedades obreras, y en ellas toman parte la infatigable propagandista socialista Virginia González.

Hay gran entusiasmo ante esta campaña, y se espera que sus resultados sean muy beneficiosos para la causa de los trabajadores, despertando la conciencia de las mujeres explotadas por el capital de esta provincia.

Daremos cuenta de estos actos oportunamente.—C.

Leed en cuarta plana el anuncio de la Cooperativa Socialista.

BANQUETE POLÍTICO

EL DISCURSO DE ROMANONES

En el Palace Hotel se celebró anoche el banquete ofrecido por los diputados provinciales liberales de toda España al conde de Romanones.

A las nueve de la noche entró en el salón el presidente del Gobierno, acompañado del ministro de la Gobernación, subsecretario del mismo departamento y presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero. Con estos señores se sentaron en la presidencia los presidentes de las Diputaciones presentes y los diputados que formaron la Comisión organizadora.

Romanones fué recibido con aplausos, dándose un viva al jefe de los liberales, que fué contestado por parte sólo de los asistentes. Después se vitoreó con algo más de calor al monarca.

A la hora de los brindis entraron al salón muchos políticos liberales para oír al conde de Romanones, notándose la ausencia de personajes de primera fila.

Ofració el banquete el presidente de la Diputación provincial de Madrid.

DIÁZ AGERO

Deberes ineludibles—comenzó diciendo—impone al último de vosotros ofrecer este banquete al conde de Romanones.

Este acto solemne y trascendental (que habéis secundado con entusiasmo, del cual os prueba viviente vuestra presencia, demuestra vuestra adhesión al jefe del Gobierno y a la monarquía.

Elogio al conde, que, abandonando la tranquilidad que le brinda su posición, se puso al frente de las fuerzas más genuinamente liberales de la monarquía.

El entusiasmo con que habéis prestado vuestro concurso a la iniciativa aquí nacida, prueba la vitalidad del partido liberal.

Habla de la unión de las Diputaciones, organismos—dice—que regulan, sirviendo de intermediarios, la vida nacional.

Dice ser necesario llegar a la descentralización de los servicios, precisa para que los organismos provinciales recobren la importancia que hoy no tienen, llenando las funciones que les son propias.

Señala la necesidad de realizar determinadas mejoras para dotar a las Diputaciones de aquella garantía que para la eficacia de su funcionamiento sea necesaria.

Termina saludando a los diputados provinciales presentes, a los que no han podido venir a Madrid, al Sr. Alba y al conde de Romanones, diciendo que los reunidos y los ausentes están a su lado, y haciendo votos por que su paso por el Gobierno se pueda señalar con letras de oro en la Historia para bien de la Patria y de la Monarquía, dedicando un párrafo a ejecutar el atentado del último domingo, haciendo presente la alegría de todos por haber resultado el rey fiesco. (Aplausos.)

CONDE DE ROMANONES

Es recibido con grandes aplausos y vivas que no son al jefe del partido, sino al del Gobierno.

Comienza condenando el atentado de que fué objeto el monarca. Llega nuestra indignación—dice—no sólo contra los autores materiales del hecho, sino contra los inductores que suggestionan seres amoraes.

Dice ser este momento el más agradable y emocionante de su vida, no por lo que de homenaje personal tenga, sino porque demuestra que tiene a su lado la fuerza brava de los liberales.

Bien necesario esta ayuda, esta cooperación, para suplir con ellas mi falta de condiciones.

Se congratula de que hayan sido unidos en esta fiesta los diputados provinciales, por demostrar esto que empieza a cambiarse el concepto tenido hasta ahora de la vida pública, haciendo extensiva su representación a los que luchan en provincias, que todos juntos son los que la representan. Es necesario robustecer con actos como éste nuestra fuerza para mañana, en la oposición, no tener necesidad de pedir favores al adversario. (Aplausos.)

Es más precisa esta vuestra cooperación, pues no puedo decir, como pudieron otros, el partido soy yo; cuando está a vuestro frente un hombre como yo, que es un representante del partido, es preciso la ayuda de todos. (Aplausos.)

Lo que ha realizado el Gobierno.

Dedica un recuerdo a Canalejas, diciendo que los cinco meses transcurridos desde su muerte le parecen siglos por la pesadumbre de la responsabilidad; habla de los conflictos sociales resueltos; de haber hecho unas elecciones modelo, habiendo aumentado la popularidad del partido y del monarca y pacificado los espíritus.

Hemos podido conceder un indulto amplio, del que no me arrepiento. (Aplausos.)

La buena suerte del conde y el atentado.

Ha sido axiomático hasta ahora mi buena suerte, y el domingo último estubo a punto de borrarse esta venturosa estrella por culpa de un malvado.

Yo he de cumplir en toda ocasión mi deber de gobernante, y esto me impone la seriedad.

Yo recordaba estos días lo que, contestando al Sr. Sanz, dije sobre los atentados y su castigo. No; nosotros somos y seremos siempre un Gobierno liberal, y como tal no hemos de ejercer represalias; pero sin que esto nos exima de acatar y cumplir los fallos de la justicia por inexactos y terribles que sean.

Quizá estemos equivocados; pero yo digo que el Gobierno, el partido liberal, no puede cambiar de procedimiento. (Aplausos.)

La enseñanza del catecismo.

Algunos elementos—añade—han querido hacernos vacilar ante el anuncio de una reforma en la enseñanza; si no hubiere más opinión que la muy respetable sintetizada por los fanáticos que protestan de un decreto que no conocen, tendrían razón; pero yo tengo que llevar a la legislación aquellas prácticas que forman parte de nuestro credo. No son fantasmas ni jacobinos.

Recuerda las palabras de un célebre orador que decía no se podría gobernar con la intolerancia religiosa, y que el escepticismo presente es resultante de esta intolerancia.

«¿Quién me habría de decir que treinta años después tendría que repetir estas frases de un jefe del partido conservador!

Las señoras, a casa.

Se declara admirador y adorador del bello sexo, diciendo que las mayores injurias le parecen poco, y súfralas con paciencia por ser resultado de la educación religiosa.

Cuando así se conducen, es por los que las engañaron explotando su buena fe. Conquistar el aplauso de las mujeres es

muy fácil; pero menguados los que esto pretenden cuando les falta el de los vapores.

Yo me atrevería a decir a las mujeres que se quedaran en sus casas educando a sus hijos: allí está su deber.

Yo les repetiría las palabras de Cánovas, diciéndoles que la tolerancia es la que más depura las ideas propias.

Las Cortes se reunirán pero, ¿cuándo?

El partido liberal—continúa—irá donde deba ir.

En España yo creo no existe problema religioso; hoy a lo que debe dedicar todo Gobierno su atención es a las cuestiones económicas y sociales.

Yo considero como una ofensa la duda de si iremos o no pronto al Parlamento. Gobierno que no pueda hacer esto está incapacitado para gobernar.

La ley de Jurisdicciones.

Iremos a él en el plazo por mí señalado y cumpliremos nuestros compromisos en dos etapas: una, en la que se discutirán los proyectos pendientes y en la que llevaremos la derogación de la ley de Jurisdicciones, trasladando parte de sus efectos, unos, al Código de Justicia militar, otros, al Código civil.

También presentaremos el proyecto de Asociaciones para regular y dar personalidad a éstas. Otro propósito nuestro es el de aprobar lo que ya hecho el Congreso, el proyecto de mancomunidades, que más que compromiso de partido es de Gobierno.

Esto nos costará trabajo, pero espero vencer.

Para ello son precisas dos cosas: Una, que nos acompañe la opinión catalana, y otra, que nos ayude eficazmente en esta obra.

Esta batalla estará ganada en el momento en que pidan el proyecto todos los representantes de España, y no sólo los de Cataluña.

Los presupuestos.

La segunda etapa, que será, fijos bien (Aplausos), pasado el verano, la dedicarémos a los presupuestos.

Yo quiero que los presupuestos, que entrañan una gran reforma económica, lleven el asenso de todas las fracciones políticas, discutiéndose minuciosamente. Quiero reorganizar los servicios.

Todo para Guerra y Marina.

Tengo que hablaros del principal cuidado que en los presupuestos de Guerra y Marina pone el Gobierno. Tenemos el deber de marchar al compás con las demás naciones. No caben regateos ni vacilaciones en esto; si dudásemos, yo no dormiría tranquilo.

Todos los demás gastos tienen espera; éstos, no. Se trata de ser o no ser. No caben regateos, reptio. Ved cómo nosotros, un pueblo pequeño, conquistamos el aprecio y consideración de Europa.

Dos fanatismos.

Si conseguimos esto, habremos hecho la obra posible, luchando contra los dos fanatismos: el de la derecha y el de la izquierda. Así se afirmará el régimen, el único posible, que aún no es indiscutible. Hemos gastado hasta la fecha nuestras fuerzas en luchar contra estos dos elementos.

Hace años un político inglés nos decía éramos una nación moribunda. ¡Ah! Si lo dijera ahora, ¡todos nos reíríamos!

Ya llegará la hora de que todos trabajen por la patria. De que cesen las aspiraciones de los que piensan en restauraciones imposibles y en revoluciones jamás logradas. (Aplausos.) Es preciso que todo se ramifique y vaya a nuestro lado, y así entonces, no podremos realizar nuestros propósitos, entonces será llegada la hora de aspirar a lo que hoy es locura hacerlo.

Del lado de la libertad.

Se dice soy mal tímido, pero yo digo que esta mi torpeza no me inclinara jamás hacia la derecha. (Grandes aplausos.)

No tengo ni quiero ocultar nuestras simpatías, que más que pecado son una gloria por las izquierdas; pero sin olvidar lo que debemos sostener.

Colaboraciones sórdidas, no; colaboraciones que robustezcan el régimen, sí. Las mayores injurias, siendo personales, jamás harían mella en mi espíritu ni me harían cambiar de rumbo.

Recuerda a Sagasta, Alonso Martínez, Moret, Canalejas, afirmando inspirarse en ellos para sacrificarlo todo por el partido. Yo no aspiro a proclamaciones ni jefaturas que me sean referidas por el partido todo. Las jefaturas no se obtienen con habilidades; se imponen cuando por su labor se hace uno acreedor a ellas.

Yo me someto a vuestro examen: ¿castigado mi resultado culpable. Yo soy sólo uno más del partido que ocupa la Presidencia del Consejo; para mí será siempre el más codiciado puesto aquel en que mejor sirva a mi partido.

Termino brindando por la Patria, por el rey y por el partido liberal.

Final.

Terminado su discurso el conde de Romanones, hubo la correspondiente apoteosis, con vivas y otros excesos, pero sin consagración de jefe del partido.

Al banquete han asistido 567 diputados provinciales, habiéndose adherido 159.

El salón estaba artísticamente adornado con flores enviadas por los diputados de Valencia para este fin y obsequiar a la señora del presidente.

El acto terminó a las doce de la noche.

«Chauvinisme», lamentable.

(POR TELÉGRAFO)

Un incidente que puede producir mucho ruido.—Estudiantes franceses y militares alemanes.—El Reichstag se ocupa del suceso.—Lo que puede suceder.—Jaurés hablará en «L'Humanité» mañana.

Paris 16.—Un incidente promovido en Darly, y que ha consistido, a lo que parece, en que algunos estudiantes franceses ridiculizaron a tres oficiales alemanes que acompañaban a unas señoras, ha producido gran revuelo, ganando la voracidad de la opinión y llegando a las esferas serenas de la diplomacia.

La Prensa de Paris y la de Berlín han comentado y referido el suceso, dando motivo al chauvinisme de uno y otro país para llegar a exaltaciones que pueden promover serios y graves trastornos.

El ministro de Negocios Extranjeros de Prusia se ha ocupado del asunto en el Reichstag, recogiendo las informaciones de

los periódicos, y ha manifestado que de ser ciertos los hechos referidos se impone una aclaración de los mismos.

El secretario de la Embajada en Paris ha pasado, según se dice, una nota al Gobierno para aclarar y confirmar la información publicada.

La gravedad del caso no se desconoce por una y otra parte.

Las relaciones de cordialidad que entre ambos países se vienen esforzando en mantener, así los socialistas alemanes como los franceses, sufren con el acontecimiento un golpe terrible, pues ha tomado tal proporción el incidente que lo mismo sería una sorpresa que originase reclamaciones de carácter diplomático, nada fáciles para resolver el conflicto.

Jean Jaurés se ocupará mañana, es decir, en el número de hoy de L'Humanité, de este asunto que está llamado a tener gran resonancia.

Se puede anticipar que el artículo del leader socialista francés será una tremenda condenación al chauvinisme que estimula con sus prociaciones la política armada y agranda las distancias entre pueblos que por su natural vecindad se deben un mutuo respeto y una fraternidad verdadera.—Gomez de Fabián.

Preparando la jornada de 1.º de mayo

Alicante 15.—En el Centro Obrero de la calle de Castaños se han reunido los presidentes y delegados de las Sociedades obreras: La Marfilina, Unión de Zapateros, Agrupación socialista, Barberos y peluqueros, Sastres, La Feminista, Aserradores mecánicos y afiliados, Toneleros, La Defensa, Albañiles, Litógrafos, Camareros y cocineros, La Aurora, Fábricas y almacenes, Tipógrafos, Carreros y otros para tratar del programa de la fiesta.

Los acuerdos tomados han sido los siguientes: Celebrar una velada literaria en el Centro Obrero el día 8 de actual, a las nueve de la noche, para inaugurar la bandera de la Sociedad de carteros El Progreso, en cuyo acto tomará parte la masa coral del Grupo Artístico obrero y se leerán trabajos dedicados a la movilización obrera.

El día 1.º de mayo se efectuará una importante manifestación pública, a la que concurrirán las Sociedades adheridas con sus correspondientes banderas.

Por la tarde se celebrará una jira campestre en el Alto de los Angeles.

A las nueve de la noche, y como remate de la jornada, se verificará en el mismo Centro un lunch, en el que se repartirán a las compañeras hermosos ramos de flores, y el Orfeón cantará himnos de su repertorio.

Por el entusiasmo que se nota entre la clase trabajadora, este año en Alicante resultará la fiesta del 1.º de mayo de gran importancia.—Sierra.

Los fundidores de Valencia.

Siete semanas de huelga. Hace siete semanas que están en huelga los fundidores de hierro de Valencia, y el entusiasmo, la abnegación y la conciencia de aquellos trabajadores levantinos bien merecen el apoyo moral y material de las Sociedades obreras.

Se inició la huelga en el taller de fundición de D. Vicente Sanz Ramí, despidiéndose, sin causa justificada, a un trabajador de la Casa que no cometió más delito que el de hacer respetar los acuerdos de la Sociedad a que pertenecía. Cuantos recursos pusieron en práctica los obreros para que se reintegrara al trabajo el camarada despedido, resultaron infructuosos.

Ante la arbitraria y sostenida resistencia del patrono, negándose a la justa admisión del compañero, los obreros declararon el boicot al taller de fundición aludido, y los patronos respondieron estableciendo el lock-out. Así llevan aquellos trabajadores siete semanas.

Algunos talleres han abierto; pero como no se cumplieron por parte de los patronos los pactos acordados, no hubo otro remedio que sostener la huelga a todo trance, como así lo vienen haciendo; pero para ello se hace preciso que las Sociedades obreras ayuden con lo que buenamente puedan a los obreros del paro. Bien lo merecen aquellos buenos, justos y bravos camaradas levantinos.

LA BOCA DEL POZO

(POR TELÉGRAFO)

Caida mortal.

Córdoba 15.—Estando trabajando junto a la boca de un pozo en la mina del Cerro de Muriano, de este término judicial, el obrero José Gómez Martín tuvo la desgracia de caerse al fondo de aquél, quedando muerto en el acto.—C.

Cómo se hace «El Socialista» diario

Una información sobre este asunto, ilustrada con fotografías interesantes de las dependencias de EL SOCIALISTA y de su personal de Redacción y Administración, publicará el semanario Vida Socialista en su número especial del 1.º de Mayo próximo.

En el mismo número aparecerán trabajos de todos los redactores que confeccionan nuestro diario.

Vida Socialista estima que de este modo celebrará dignamente la Fiesta del Trabajo, dedicando todas sus páginas al gran acontecimiento de la transformación de nuestro periódico en diario, y espera que asunto tan interesante despertará la curiosidad de los socialistas españoles.

A pesar del esfuerzo económico que representa la edición de este número, Vida Socialista no alterará su precio habitual de 15 céntimos, esperando que una mayor tirada ha de remunerar el exceso de gastos.

Los aumentos que hayan de hacer en sus pedidos los corresponsales deben comunicarlos a la Administración antes del día 25 del corriente mes.

ALBAÑILES EN HUELGA

Sabadell 15.—Como siempre sucede, los obreros albañiles han tenido que declararse en huelga por no atender los patronos sus justas demandas, que no llegan siquiera a exigir las condiciones de trabajo que gozan los similares en otras poblaciones de la misma importancia que ésta.

Al final cederán los patronos, que forzadamente habrán de reconocer cuánta razón asiste a los huelguistas.

mucho entusiasmo, esperándose conseguir una completa victoria.

Convocado por la Sociedad de agricultores celebróse ayer un concurrido mitin en la barriada del Pueblo Nuevo. Dirigiólo la palabra á los congregados varios compañeros agricultores, algunos delegados de Sociedades obreras de esta ciudad y uno en representación de Matarró.

Las peroraciones fueron encaminadas á poner de manifiesto la necesidad de la Asociación entre los obreros agricultores para acabar la vida de penurias sin cuento á que se hallan sometidos.

También celebró un mitin la Sociedad de aserradores mecánicos, acordándose en medio del mayor entusiasmo proseguir la huelga hasta alcanzar la victoria.

Lo propio acordó la Sociedad de cerrajeros de obras en un mitin de la clase.

La conducta observada por el Gobierno con la Comisión de las aguas de Barcelona en su viaje á Madrid ha tenido la rara virtud de convertir en partidarios del proyecto á gran número de los que hasta ayer fueron sus adversarios.

El proceder del Sr. Alba es censurado por todos, calificándose de incorrecto y de impropio de un ministro serio.—C. 14 de abril.

Mitin ferroviario.

(POR TELÉGRAFO)

Algeciras 16.—Con una numerosísima concurrencia, en la que figuraban muchos obreros de otros oficios, se ha celebrado el mitin de ferroviarios, que ha resultado un grandioso acto.

Hicieron uso de la palabra Mediavilla, secretario del Sindicato; Marín y los presidentes de las Sociedades obreras.

Habló después Barrio, que fué ovacionadísimo por el público, en el que despartió un gran entusiasmo.

Esta madrugada sale para Málaga.—Marín.

La guerra de Oriente

(POR TELÉGRAFO)

Intervención de las potencias.

Paris 15.—Las potencias han hecho á Bulgaria la indicación de que no consentirán que pase la línea de Tebalaldja.

Es la primera vez que Europa hace una intervención tan clara y definida en el conflicto de Oriente, que obedece al temor de que los búlgaros penetren en Constantinopla.—C.

Hacia la paz.

Viena 15.—En Sofía y Belgrado ha sido bien acogida la nota de las potencias, que es aceptada por Bulgaria y Serbia.

Gracia pide que se reconozca explícitamente que las islas del Egeo han de ser para ella.

Se cree en una paz inminente.—C.

En las líneas de Tchataldja.

Paris 15.—Se ha celebrado un pacto, suspendiéndose las hostilidades, entre los generalísimos turco y búlgaro.

Quedan descartados, pues, nuevos avances de los búlgaros sobre Constantinopla. Corresponsal.

Lo más pequeño.

Paris 15.—Montenegro es ahora el punto con que se tropieza para llegar á una solución completa.

Austria se opone rotundamente á que se le den compensaciones territoriales á cambio de Scutari, y Montenegro sigue terne en su objeto, insistiendo en que no le aparezcan las potencias.

Y he aquí Europa entera preocupada por este pígnico.

¡El demonio del mico!

En Villadrión siguen luchando los mineros.

(POR TELÉGRAFO)

Oviada 15.—Continúa en el mismo estado la huelga de mineros de Villadrión, cuyas pretensiones no pueden ser más justas y comedidas.

Sin embargo, la Empresa persiste en su intransigente, no queriendo ni escuchar siquiera las peticiones que hacen los mineros.

A la huelga contesta con el mayor desprecio, intentando efectuar el embarque de minerales por el ferrocarril de Ribadeo.

Los huelguistas tienen que apelar á toda su corrección ante las provocaciones patronales.

Las autoridades se han limitado hasta ahora á la tan socorrida concentración de la guardia civil.—C.

Entierro de un camarada.

(POR CORREO)

Santander 13.—El domingo, á las doce de la mañana, se verificó el entierro civil del veterano socialista y entusiasta socialista Pantaleón Pérez Revontún.

El acto fué una hermosísima manifestación de duelo, presidido por la representación de la familia y de la Agrupación socialista.

La bandera del Partido iba sobre el féretro. Un compañero dirigió la palabra á tan numerosa asistencia, ensalzando la trascendencia del acto.—Vasay.

La intransigencia clerical ni las tumbas respeto.

(POR TELÉGRAFO)

Hijón 15.—Anteayer ha ocurrido un hecho que pone de relieve la intransigencia y torpes arde de la gentry clerical, con motivo del entierro de un hermano de nuestro correligionario Manuel Aguilanme.

Por expresa voluntad del difunto y de su familia el entierro se había de verificar en el cementerio civil.

En el momento de ponerse en marcha la comitiva un sujeto se presentó exhibiendo una orden del juez para que el cadáver fuese conducido al cementerio católico.

Esto produjo la natural extrañeza y una detención momentánea, pues á la una orden que se exhibía se opuso otra expedida anteriormente por el mismo juez autorizando el entierro civil.

Se verificó éste, pues, con un gran acompañamiento, que llegó hasta el mismo cementerio, y en presencia del cual se dió sepultura al cadáver.

Se ha dicho después que el cadáver había sido exhumado.

La familia del difunto, enterada del caso, ha comenzado á hacer averiguaciones y ha puesto el rumor en conocimiento de las autoridades. Ampliaré detalles.—C.

DESPUÉS DE LA AGRESIÓN

Últimas diligencias

Se reúne el Juzgado.—Empieza el desfile de testigos.

Próximamente á las ocho y media de la noche volvió á constituirse en su despacho de la Casa de Cánones el Juzgado especial para reanudar los trabajos suspendidos anteayer.

También se personó para presenciar la actuación el fiscal de la Audiencia.

Inmediatamente empezó el desfile de testigos, entre los que figuraban los agentes y guardias que se encontraban en el lugar del suceso, y que de un modo más ó menos directo cooperaron á la detención de Rafael Sancho.

Las declaraciones de unos y otros no ofrecieron ninguna novedad, según pudimos deducir, quedando reducidas la mayoría de aquéllas á describir la forma cómo Sancho llevó á cabo el atentado y quiénes fueron los que realizaron su detención, servicio que tantos agentes y particulares pretenden atribuirse.

Trabajo le va á costar al juez averiguar quiénes fueron los que realizaron la detención.

Habla la patrona de Rafael.

Después de este desfile de testigos comparció también la dueña de la casa de la calle del General Pardiñas, donde estaba de huésped el agresor.

Gabina Pérez refirió cómo entró y por qué admitió en la casa á Sancho, y la clase de vida que llevó mientras estuvo allí, pormenores que ya se consignaron en la información del suceso.

Los padres de Juana Rodríguez.

Terminada la declaración de la patrona, que fué bien breve, comparecieron ante el señor juez, sin ofrecer su declaración nada de particular, los padres de la joven Juana Rodríguez, novia de Sancho.

Confirmando que existían esas relaciones entre él y su hija, que databan de unos ocho días antes del atentado, y que no oían ningún antecedente ni detalle del procesado, á quien creían un obrero honrado y serio.

El representante del Coliseo Regio.

Para determinar qué clase de persona es el individuo detenido aquella tarde frente al Ministerio de Hacienda, y que luego resultó ser el conserje del Salón Regio, se tomó declaración al representante de dicho coliseo.

El testigo confirmó que Molina, antiguo cabo de alabarderos, era un individuo de excelente conducta y hombre de orden.

Los patronos de Sancho.

Después de Sr. Martínez Enriquez mandó pasar á su presencia á uno de los patronos del taller donde trabajaba Sancho Alegre.

Dicho señor se apellida Chinchilla y es conserje del taller de la calle de Santa Agueda.

Refirió en su declaración ante el señor magistrado diferentes puntos ya expuestos por su compañero de industria, corroborando lo ya conocido.

Expuso también sus trabajos realizados cerca de la policía para averiguar quién era Sancho, sin lograr saberlo, á pesar de dirigirse incluso á la Jefatura superior.

El viernes y el sábado el anarquista Sancho no fué al taller, y así lo interpretaron Chinchilla y Seravalle diciendo:

—Eso es que la policía le ha detenido preventivamente hasta que pase la jornada. Por esta suposición quedó desvanecida cuando por la noche le vieron llegar con objeto de cobrar los jornales de la semana.

Los compañeros de taller.

Últimada la declaración del patrono desfilaron los compañeros del taller.

Los oficiales de la carpintería, compañeros de Sancho, parece que aseguran que iban á preguntar á monido por aquél dos sujetos, que por las trazas debían ser de la policía: uno de ellos bajito y mal trajeado, y el otro con bigote y traje gris.

Las hermanas Cid.

A continuación declararon las hermanas Cid, que se encontraban junto al agresor al pasar la comitiva regia.

Su declaración fué una repetición, de la que prestaron ante el juez instructor la tarde del suceso.

También ha comparecido el portero de la casa núm. 48 de la calle de Alcalá, donde fueron metidos los detenidos á raíz del suceso.

La detención de ayer.

Cuando el Juzgado trabajaba con todo interés en las declaraciones de testigos, la policía avisó que tenía que hacer una comparecencia ante el Sr. Martínez Enriquez para darle cuenta de una detención realizada.

Momentos después se presentaron en el Juzgado varios agentes de la policía, llevando detenido al reclamado por el Juzgado.

Se llama el detenido Antonio Lozano, de oficio marmolista.

Se dice que conocía y trataba á Sancho Alegre.

Fuó detenido en la glorieta de Bilbao, en el momento de tomar uno de los tranvías, por los agentes de la policía.

El juez dispuso que quedara detenido hasta más tarde, que se le tomaría declaración.

Manifestaciones de Romanones.

El precedente de Oliva.—Lo que hizo Cánovas.—Telegramas de felicitación.

El conde de Romanones, hablando con los periodistas ayer, les dijo que el regimiento Alegre no podía ser juzgado por otra jurisdicción que la civil.

El rey—decía—es ante todo y sobre todo rey, y esta condición se sobrepone á todas las demás.

En apoyo de su afirmación recordó el atentado de Oliva contra Alfonso XII que fué juzgado civilmente, á pesar de que al frente del Gobierno se hallaba Cánovas del Castillo. Cito este precedente á pesar de que para obrar como lo hacemos no se ha inspirado el Gobierno más que en sus ideas liberales, por la autoridad que presta el conde Cánovas si quiera igual conducta.

Lo que sí afirmo—terminó el presidente—es que las actuaciones se llevarán con rapidez, aunque dando el tiempo preciso para el esclarecimiento de todo lo ocurrido.

Negó que en su visita le hubiera dicho nada del proceso el fiscal del Supremo, señor Martín Rosales.

Añadió el conde que todos los jefes de Estado, sin excepción, habían telegrafiado á D. Alfonso, felicitándole por haber salido ileso del atentado.

En libertad.

Ayer tarde, después de nuevas declaraciones ante el Juzgado, han sido puestos en libertad el anarquista Lozano, á quien

se detuvo últimamente, y el profesor de idiomas M. Peac.

Contra ninguno de los dos ha resultado cargo en el proceso, y el juez, que viene demostrando un gran acierto y una admirable seriedad, decretó la medida citada.

El francés Peac, libertado.

Ayer tarde se presentaron en el Palacio de los juzgados los Sres. D. Fernando López Sánchez y D. Jesús Istúla, manifestando que querían declarar ante el juez.

Declararon estos dos señores que eran compañeros de hospedaje en la calle de Pantojas de M. Pedro Francisco Peac, y desearon hacer constar que este señor era una bellísima persona, incapaz de hacer daño á nadie y de inmejorable conducta.

Únicamente por la precipitación de los primeros momentos, y por equivocadas referencias, se explican que se lo haya creído complicado en semejante atentado, que será el primero en condenar.

Como el juez, Sr. Martínez Enriquez, tenía otros informes que coincidían con la opinión de los espontáneos testigos, ordenó inmediatamente que se pusiera en libertad á M. Peac.

Un guardia llevó á la cárcel el orden, y M. Peac salió á la calle seguidamente.

Declaración de Lozano.—También se le libertó.

El detenido Antonio Lozano, en su declaración ante el juez especial, dijo que era anarquista de ideas.

Negó su participación en el atentado, y expuso la creencia de que Sancho no tenía cómplice.

Luego explicó al juez su amistad con el agresor y la forma conocida de ayudarle, sin saber lo que pensaba realizar.

El juez, después de oírle, acordó declararlo en libertad.

Habla Lozano con los periodistas.

Cuando salió Lozano del Juzgado se entrevistó con los periodistas que le esperaban.

Dijo que el compañero Gómez le había presentado simultáneamente á Mauro Bajarerra y á Rafael Sancho, diciéndole que este último era un nuevo compañero á quien debían proteger.

Lozano se dispuso desde luego á prestarle toda clase de auxilios, comenzando por invitarle á comer para llevarle después á la Casa del Pueblo ó inscribirle en la Sociedad de carpinteros para proporcionarle trabajo.

Respecto al frustrado regicidio, dijo que Sancho ha debido obrar por sí y ante sí, y no respondiendo á un complot.

Creo que Sancho es un suicida, arrastrado á esta resolución por las aferranzas que tenía con su familia.

Otras declaraciones.

Por la tarde, y después de un breve descanso del Juzgado para comer, prestaron declaración el teniente de la benemérita Sr. Montaña, dos hijas de Gabina, los agentes Sres. Castañón, León, Castejón y Muslari.

Un cocinero que da gritos subversivos.

El guardia de seguridad núm. 179 detenido ayer en la calle de Carretas á un individuo, de oficio cocinero, que elogiaba públicamente el atentado cometido contra el monarca.

El cocinero fué conducido al Juzgado, donde prestó declaración.

Después fué trasladado á la cárcel.

Guajarro, mejora.

El agente Guajarro se encontraba ayer tarde algo mejorado de la herida que padecía.

Se insiste en el fracaso de la policía.

De todas las declaraciones prestadas ayer ante el juez especial, y que nosotros no recogemos íntegras por insistir todas en lo ya dicho, se aprecia claramente que el fracaso de la policía en esta ocasión ha sido aún más tremendo que cuando la muerte del Sr. Canalejas.

¿Quién compró la pistola?

Á las siete y media de la tarde fué llamado con toda urgencia el Sr. Martínez Enriquez para que se personase en la Fiscalía del Supremo.

Esta llamada se decía tenía por objeto el tratar de una detención realizada y que ocupaba la policía á la Prensa.

Se añadía que en la Dirección general de seguridad se hallaba detenido un individuo, y que la detención estaba relacionada directamente con el atentado.

Parece ser que la detención obedece á existir sospechas de que sea el que compró el revólver que utilizó el anarquista.

Recompensas.

El ministro de la Gobernación dijo ayer á los periodistas serían recompensados con una gratificación los agentes y guardias que se distinguieron en la detención de Rafael Sancho Alegre.

Un anónimo.

Cuando actuaba en la tarde de ayer el juez especial recibió una carta anónima cuyo contenido se ignora.

Informando al presidente.

Cerca de las ocho de la noche fueron al despacho del conde de Romanones el fiscal del Supremo y el de la Audiencia.

Á la salida dichos personajes se mostraron reservadísimos.

Eusebio Martín, nuevamente detenido.—Á la cárcel.

Á última hora de la tarde ayer el juez especial firmó unos pliegos, y entregándoselos á unos guardias les dió orden de practicar una detención.

Los oficios firmados se referían á buscar, detener y conducir á la cárcel al secretario de la Sociedad de peones, Eusebio Martín.

Los guardias cumplieron el orden del juez, y lo llevaron á la Cárcel Modelo, donde quedó incommunicado.

Una conferencia interesante.—Un guardia que compra un revólver.—Un lechero que niega.

Como decimos anteriormente, el juez señor Martínez Enriquez fué llamado urgentemente por el fiscal del Supremo.

El juez especial se personó en la Fiscalía, donde antes había estado ya el Director general de la policía Sr. Méndez Alanís.

La conferencia duró más de dos horas. Se dice que dichas entrevistas están relacionadas con un rumor circulado á primera hora de la noche de ayer de estar detenido é incommunicado en la Jefatura Superior un guardia de Seguridad.

Parece ser que el Sr. Méndez Alanís recibió una confidencia de que un guardia de seguridad le había comprado un revólver unos días antes del atentado.

Se decía también que el arma era muy parecida á la que utilizó Sancho Alegre.

El jefe superior ordenó compareciera el guardia en la Jefatura y lo incommunicó.

El guardia declaró después ante el señor Méndez Alanís, y contestando á preguntas de sus jefes dijo que el sábado pasado compró un revólver que le había sido encargado por un lechero de Valdeca.

Inmediatamente se dió orden de que se

llamase al lechero, el cual se presentó también.

Declaró dicho individuo que el revólver que afirma el guardia que le vendió lo tiene él en su casa hace mucho tiempo y que no es exacto que éste se lo vendiera.

El Sr. Méndez Alanís le obligó á que lo exhibiera.

Ocurrido todo esto, el Sr. Méndez Alanís fué cuando se decidió á ir á ver al fiscal y éste á llamar al juez, el cual suspendió entonces en el Juzgado sus tareas.

Regreso al Juzgado.

Terminada la conferencia del juez y el Sr. Rosales, el primero volvió al Juzgado, donde después de realizar varios trabajos dió por concluidas sus tareas en el día de ayer.

Erán las diez de la noche.

Para hoy.

Hoy, á las ocho de la mañana, volverá á reunirse el Juzgado.

El guardia en libertad.

Después de prestar nueva declaración y aclararse varios puntos, el guardia detenido ha sido libertado.

Entre col y col..

Ha llegado á Madrid el príncipe de Sajonia.

Viaja de riguroso incógnito y se hospeda en el Hotel Ritz con el título de conde de Gildemburgo.

¡A ver si le confunden con el de Luxemburgo y salen los huéspedes del Hotel cantando el vals de los besos!

El acreditado Sr. Cierva también está de viaje y ha arribado felizmente á Valencia.

Le esperaban muchos correligionarios suyos, que, como primera prueba de afecto, le invitaron para un banquete que se celebrará en el Tiro de Pichón.

¿Que sitio, eh? ¡Siempre persiguiendo las cosas de los tiros á este hombre!

Dice un periódico, hablando de la guardia que han hecho los indígenas en Palacio:

«Los moros han cumplido rigurosamente la consigna. Algunos han permanecido las dos horas de concheta inmóviles, como seres inanimados.»

Es cierto. Ni se rascaron siquiera en las dos horas. Pero... ¡jamigo!... ¡Buen se desquitaron luego!

La cabila de Anghera, cercana á Tánger, ha hecho movimientos que han alarmado á los europeos.

Pero un jefe francés, en nombre de la civilización, les intimó á depone su actitud hostil, so pena de bombardearlos sus aduanas.

Esto bastó para que los angherinos se tranquilizaran.

¡Oh!... ¡No hay en el mundo como las buenas razones!

Y la metralla pacífica.

Casi todos los periódicos dieron una noticia ayer muy interesante.

La de que Montero Ríos ha visitado al jefe del Gobierno.

¡Cielos!

¿Ha quedado vacante algún alto puesto?

¡Hoy sale, hoy!

Nos referimos á la columna de fuerzas indígenas, que para embarcar en Málaga saldrá hoy de Madrid.

¡Vayan con Allah y lévense su jettatura!

Vinieron moros una vez en Embajada y nos costó el naufragio del Reina Regente.

Llegaron los tiradores árabes de Ceuta cuando la boda del rey y ocurrió el atentado de la calle Mayor.

Ahora, con moritos aquí, por poco si no ocurre otra tragedia en la calle de Alcalá... ¡Buen viaje, amigos!

LA INGENERACIÓN POR LA COOPERATIVA

(POR TELÉGRAFO)

Paris 15.—Comunican de Bienna (Suiza) que la Cooperativa de consumo ha hecho saber á sus socios que, mediante un contrato estipulado con la Sociedad de cremación de aquella ciudad, podrán, ellos y las personas de su familia, hacerse incinerar á su muerte en el horno crematorio por un precio reducido.

Todos los gastos de incineración y funerales se reducirán á 100 francos para los adultos y á 50 para los niños menores de diez años.

En el caso en que el Ayuntamiento de Bienna adquiriera el horno crematorio é introdujera la cremación gratuita, la Cooperativa devolverá á sus socios las cantidades pagadas por adelantado.—Gómez de Fabián.

EN LOS COMUNES BEBEN Y FUMAN MUCHO

(POR TELÉGRAFO)

Londres 15.—El informe de la Comisión revisora de las cocinas y cantinas de la Cámara de los Comunes contiene estos datos curiosos:

Del 11 de febrero al 20 de diciembre de 1912 se sirvieron en la Cámara 185.329 comidas.

Durante el mismo período se ha gastado en vinos y cigarros más que en 1911.

Table with 2 columns: Item, 1911, 1912. Vinos, libras esterlinas. 8.432, 7.665. Cigarras, ídem. 1.302, 1.299. Menos mal que son los diputados quienes lo pagan de su bolsillo.

Dos victorias obreras.

(POR TELÉGRAFO)

Paris 15.—Dicen de Berna: Ante la Junta de conciliación llegaron á un acuerdo los patronos sastres y sus operarios en el conflicto sobre la renovación de tarifas.

La huelga puede darse, pues, por terminada, siendo victoriosos los obreros.

También ante la Junta de conciliación se han puesto de acuerdo los patronos barberos-peluqueros con sus obreros respecto á la renovación del contrato colectivo de trabajo.

La Asociación de patronos peluqueros y el Sindicato de obreros han aceptado el proyecto de contrato de la Junta.

Este ha entrado ya en vigor.—Gómez de Fabián.

Mientras haya hombres sin independencia económica, la libertad será una ficción.

EL SINISTRO DE ANOCHE

Fábrica incendiada

25.000 duros de pérdidas.

Próximamente á las doce de la noche de ayer los mozos de una cochera de la calle del Casino notaron que salía humo de la parte trasera de una fábrica establecida en la calle de Embajadores, núm. 64.

Al mismo tiempo un carnicero de la casa próxima á la fábrica dió la voz de alarma al sereno.

Todas estas personas empezaron á golpear las

TAPONES DE CORCHO EXPORTACION A TODOS LOS PAISES I. Sánchez y C.ª - Sevilla.

ANTONIO DIAZ Vidriero-fonatero, Serrano, 110. Telefono 3.503. PELUQUERIA Y BARBERIA de Benito Rodriguez. - Servicio esmerado. - Se admiten abonos. Siva, 4, Madrid.

CARABAÑA

AGUAS NATURALES NaO, SO², 10 HO². 257 -- NaS, N². 0499 Interesa á todos saber: 1.º Que no existen otras aguas salinas, sulfuradas, sulfatado-sódicas que las de CARABAÑA. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes... LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. ALMACENES-DEPOSITOS: DOCTOR FOURQUET, 27 Los pedidos y correspondencia al propietario, R. J. CHAVARRI LEALTAD, 12.-APARTADO DE CORREOS 239.-MADRID

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5 Extranjero, 10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN FUENTES, 4. TELÉFONO, 4.403. APARTADO, 637.

ANUNCIOS Cuarta plana, 0,30 línea. Tercera, noticias, 2 ptas: Reclamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

La Biblia

HE AQUÍ O QUE DIJO SOBRE ELLA M. Jaurés, el "leader", socialista En un discurso pronunciado en Buenos Aires: «La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos símiles la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.» EXCELENTE EDICIÓN EN 4.º, CON MAPAS, Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado) PUNTOS DE VENTA: PUERTA DEL SOL, 6, SAN BERNARDO, 20 y principales librerías. Pídase catálogo ilustrado gratuito á la SOCIEDAD BÍBLICA: Flor alta, 2 y 4.-MADRID

GRAN CASA DE HUESPEDES de Victoriano Tio. - Pensiones de todas clases. - Montora, 31, 2.º MARIA GARCIA LOPEZ Profesora en partos. Tintoreros, 3, pral. Madrid.

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA Cooperativa Socialista Madrileña TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN Calle de la Libertad, núm. 36. Calle de Martínez Campos, núm. 1. Cava baja, núm. 33. Valencia, núm. 5. Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera). Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2). Plato del día económico: Cocido, 0,50 céntimos.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa de servicios médico-farmacéutico y de entierro de los obreros asociados. CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas al mes. INDIVIDUAL, 1,15 pesetas al mes. OFICINAS: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo). FARMACIAS: Mesón de Paredes, 20; Ancha de San Bernardo, 15; General Martínez Campos, 1; Pacífico, 7, y O'Donnell, 21 (Tetuán). CLINICA OPERATORIA: Abascal, 12. CONSULTORIOS: Cava baja, 1; Luna, 10; Doctor Mata, 1, Carretera de Valencia, 43 y Prim, 34 (Tetuán).

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

- A 5 céntimos. Meliá. - Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño de... Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El cieguecito (idem). Fía en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). F. Carretero. - Catecismo de la doctrina socialista. A 10 céntimos. Lafargue. - El ideal socialista. Meliá. - Los rechazados (monólogo en verso). La guerra la patria. Leyes de reunión y de asociación. La «Commune». Kautsky. - La teoría y la acción en Marx. E. de Francisco. - Socialismo dialogado. A 15 céntimos. Guesde. - El Colectivismo. Roussel. - Filosofía socialista. Domenech. - Educación socialista en España. Lluria. - La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. A 20 céntimos. Meliá. - Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesde. - Colectivismo y revolución. Altamira. - Lecturas para obreros. Marx y Engels. - Manifiesto comunista. Lafargue. - El materialismo económico. Veritas. - El Teatro ante las Sociedades obreras. Th. Dahn. - La Revolución rusa. A 25 céntimos. Engels. - Socialismo utópico y Socialismo científico. Deville. - Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias. - Mita de controversia en Santander. Troclet. - Democracia socialista y Anarquismo. Lluria. - La Cooperación. Doctor Ensch. - La Socialización de la medicina. F. Carretero. - Celebración de actos civiles. A 30 céntimos. Justo. - El Socialismo. Torres y Brotons. - Sin patrial (diálogo en verso). Lafargue. - El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyuelos. A 50 céntimos. Aquino. - Breves estudios biográficos. Fidel. - Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza). E. de Francisco. - Manual de prácticas societarias. Lluria. - El medio social y la perfectibilidad de la salud. Meliá. - Colección de los 10 cuentos (encuadrados). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Comuna (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). A 75 céntimos. Domenech. - ¡Nuevo Mundol (tragicomedia). A 1 peseta. Verdes Montenegro. - De mi campo. Kautsky. - Parlamentarismo y Socialismo. Marx. - Miseria de la Filosofía. Domenech. - Lo humano (novela). Sueños pasados y futuros (novelas cortas). Ferri. - Socialismo y ciencia positiva. Meliá. - La Leona (drama). Los predilectos (comedia). El atentado (juguete en un acto). Olabuénaga. - ¡Silencio! (composición dramática en verso). A. Silva Laguna y G. Farés. - La venganza (drama en un acto y tres cuadros). J. Armengol y Sebastián. - Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros). A 1,50 pesetas. Mora. - Historia del Socialismo español. Marx. - Revolución y contrarrevolución. Meliá. - Alma rebelde. A 2 pesetas. Meliá. - Teatro de la Vida y Esperanza. A 3 pesetas. Marx. - El Capital. A 5 pesetas. L. Simarro. - El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (3,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincias). GRABADOS Album revolucionario. - Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simón y Owen, á 80 céntimos.

Leed "Vida Socialista," Sale los domingos. Su precio, 15 céntimos.

Gran Sombrerería y Fábrica de Gorras de JOSE MARIA SANTOS. - Plaza Mayor, 15 y 16. Sombreros de las mejores marcas. Gran surtido en fantasías de niños y niñas. Gorras de todas clases á precios sin competencia. Visítad esta casa y ahorraréis dinero. EXPORTACION A PROVINCIAS

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirven pedidos á domicilio.

Folleto de EL SOCIALISTA (16)

LA DAMA ERRANTE

Por PIO BAROJA Bajaron en la estación del tranvía. El señor bizco, al ver á María cogida estrechamente del brazo de Aracil, desapareció. Siguieron un poco más adelante padre é hija y llegaron á la parte ancha del camino, que tenía á un lado y á otro unos merenderos iluminados fuertemente por luces de arco voltaico. Entraron en uno de éstos, pasaron á un vestíbulo grande con un mostrador y varias mesas. Enfrente de la puerta de entrada se abría un patio con árboles, donde tocaba un organillo; de ambos lados del vestíbulo partían dos escaleras. -Yo quisiera un cuarto-dijo Aracil á un mozo viejo que les salió al encuentro. Subieron por una de las escaleras y el mozo les llevó á un balcón galería, dividido por persianas, que daba al patio con árboles, en donde bailaban al son del organillo unas cuantas parejas. En otro cuarto de la galería, separado del departamento donde entraron el doctor y su hija por una persiana verde, había un hombre grueso, rojo,

de sombrero cordobés, en compañía de una mujerona brutal. -¡Vaya canela! -dijo el hombre gordo á María con voz ronca, echándose el sombrero hacia la nuca-, y ¡olé las mujeres en el mundo! María se volvió á mirar á este hombre con severidad, y él la dijo: -¡No me mire usted así, niña, que me vuelve usted loco! ¡No sabe usted lo que á mí me gustan las mujeres de mal genio! A María le dió ganas de reír la ocurrencia. Aracil, iracundo, salió rápidamente al pasillo y le dijo al mozo: -Hombre, á ver si hay otro cuarto más aislado, porque se están metiendo con nosotros. -Usted querrá-dijo el mozo desgranando socarronamente las palabras- un cuarto de los escondidos, de los recónditos, vamos. -Sí, señor. -Bueno, bueno. Vengan ustedes conmigo-y el mozo guió los ojos con malicia; les guió luego por un largo pasillo con puertas pintadas de gris á los lados, y abrió un cuarto y encendió la luz eléctrica. Se sentía allí un olor de vino y de coñac tan fuerte que María creyó marearse. -¿Van ustedes á cenar?-preguntó el mozo. -Sí. Mientras hacía Aracil la lista de los platos, entró una florista con una cesta de claveles rojos y ofreció sus flores á María. -¿Quiere usted? -Bueno.

María tomó dos claveles grandes y rojos, y como había visto á todas las pendonas que daban por allí con flores en la cabeza se las puso ella también para parecer una de tantas. Luego se asomó á la ventana, Aracil hizo lo mismo, y pasó la mano por la cintura de su hija. Estaban así como protegidos el uno por el otro, cuando el mozo llamó: -¡Eh, señorito, que está la cena! María se volvió, y la expresión del camarero le hizo ruborizarse. -¿Qué opinión tendría de ella aquel hombre! Pero, en fin, esto era precisamente lo que se deseaba, que los tomaran por enamorados. Se sentaron á la mesa; ninguno de los dos sentía el menor apetito, y como Aracil pensaba que cualquier cosa podría servir de indicio para descubrirles, fué cogiendo la comida y tirándola por la ventana. No hicieron mas que beber agua y tomar café con coñac. Cuando terminó la cena, el camarero se retiró y María cerró la puerta. Ya solos, Aracil comenzó á leer un periódico; pero se excitaba de tal manera, que se ponía á temblar y le castañeteaban los dientes. -¿Para qué lees?-le dijo María-; hay que tener serenidad. Vamos á ver el baile. Se oía algazara de palmas y de gritos que llegaban del patio. Se asomaron á la ventana. Enfrente, en un cuarto-galería, á la vista del público, una mujer y un hombre bailaron un zapateado al son de la guitarra. Debían de ser profesionales á juzgar por la perfección con que se zarandeaban,

-¡Olé! ¡Venga de ahí!-gritaban unos cuantos sietemesinos, golfos y galafates que formaban la reunión. Un bárbaro, con una voz monótona de borracho, empezó á cantar de un modo estúpido una canción de cementerios y de agonías, cuando otro, imperiosamente, le dijo: -¡Calla, imbécil! Después, á ruego de la gente, el que tocaba la guitarra, un hombre pequeño, ya viejo, se dispuso á cantar; los señoritos y chulapones formaron un corro y el cantador comenzó con una voz muy baja de recitado, y como si tuviera prisa, el tango del Espartero: La muerte del Espartero en Sevilla causó espanto; desde Madrid la trajeron, desde Madrid la trajeron, hasta el mismo camposanto. Luego la voz del cantador subió en el aire como una flecha hasta llegar á un tono agudísimo, y en este tono cantó el entierro del torero, las coronas que llevaba, las dedicatorias de los compañeros, la tristeza del pueblo, y al terminar esta parte la guitarra animó el final con unos cuantos acordes, como para no dejarse entristecer por la muerte del héroe. Después el cantador terminó el tango en tono de salmodia con estas palabras: Murió por su valentía aquel valiente torero llamado Manuel García y apodado el Espartero. En el circo madrileño toró con mala suerte; la afición que no dormía le llorará eternamente.

Y el cantador dió fin con un rasguear furioso de la guitarra, y la gente del cuarto y la del patio aplaudió con entusiasmo. Pidieron que repitiese la misma canción, y volvió el hombre á cantarla de nuevo. Aracil y María escuchaban absortos. En medio de la noche, aquel canto de fiera, de abatimiento, de brutalidad y de dolor producía una impresión honda y angustiosa. -¡Qué país más terrible el nuestro! murmuró Aracil, pensativo. -Si es verdad-dijo María. -Esa canción, ese baile, las voces, la música, todo chorrea violencia y sangre... Y eso es España, y eso es nuestra grandeza-añadió el doctor. Padre é hija tuvieron que dominarse con un esfuerzo sobre sí mismos para volver á sus preocupaciones. Discutieron la hora de encaminarse á la Casa de Campo. -Cuando esto acabe y ya no haya por aquí gente, creo que será lo mejor-dijo María. -¿Y por dónde iremos? -Por ahí, por ese puente que se llama de los Franceses. -Pero yo creo que hay una estacada. -La saltaremos. -¡Qué valiente eres, María! Yo envidio tu serenidad; yo soy un cobarde, un harapo. -¡Ca! Déjate de eso. Cree, por lo menos durante unas horas, que eres el mismo Cid. Estuvieron sentados en el diván mirando al suelo sin decir nada; de cuan-

do en cuando María preguntaba: ¿Qué hora es? Aracil sacaba el reloj. No parecía sino que se habían paralizado las agujas: tan lentas pasaban las horas para ellos. Al dar las doce el doctor suspiró: -Todavía tenemos dos ó tres horas para estar aquí. ¡Qué horror! -¿Si quieres, vamos? -¿Te parece bien? -¿Por qué no? Anda. En marcha. -Bueno. Vamos. El doctor llamó al mozo, le pagó y le dió una buena propina; tomó otra copa de coñac, y padre é hija salieron del merendero, y dando la vuelta á la casa entraron en la parte de la Florida oscura y desierta. A María le resonaban sin cesar en los oídos las notas del tango que acababa de oír. X BUSCANDO EL CAMINO Hacía una magnífica noche; el cielo, estrellado, resplandecía entre el follaje. Avanzaron los dos fugitivos aprisa, recatadamente; cruzaron un camino hondo y llegaron á la valla que limitaba la vía del tren. -Por aquí debe haber un paso-dijo Aracil. -Pero en la caseta habrá un guarda. No vayamos por ahí. Siguieron á lo largo de la estacada, que era más alta que un hombre, buscando el sitio mejor para saltarla. Cerca del puente de las Francesas la

(Continuad.)